

СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА

ОРГАН МИНИСТЕРСТВА КУЛЬТУРЫ СССР

№ 3 (395)

Суббота, 7 января 1956 года

Цена 40 коп.

180 миллионов книг будет выпущено в 1956 году... информация о плане переиздания художественной литературы читайте на второй странице.

Теоретическим трудом на благо Родины, новыми успехами в хозяйственном и культурном строительстве отметили советские люди первые дни нового, 1956 года.

Она насчитывает более миллиона человек. Деятельность культуры несут в массы идеи коммунистической партии, политические и научные знания, помогают культурно-техническому росту трудящихся.

— ПРИЗНАЙТЕСЬ, покажи бы мы слушать концерт, если бы для этого пришлось в бурю преодолевать расстояние в триста — четыреста километров, а ехать пришлось бы не в поезде, не в автобусе, а на обычных нартах, запряженных оленями или собаками? Впрочем, можете не отвечать. Знать наверняка, что не поехали бы. А вот для нашего зрителя — это почти «ручной податок».

Так говорил Петр Филиппович Павлинов, художественный руководитель театра культуры, созданного в поселке Караул на Таймыре.

Наша беседа проходила в Красноярске в один из последних дней ушедшего 1955 года. Петр Филиппович принимал участие в семинаре художественных руководителей районных домов культуры.

Начинал с декабря, в наших краях бушеет «серая пурга» — так называют ее немцы. Снежные вихри делают совершенно непроходимой и без того темную полярную ночь.

В 1931 году после окончания ГИТИС И. А. Любзов, бывший некогда учеником судогово кокетера на Волге, начал свой артистический путь.

За большие заслуги в области театрального искусства присвоено почетное звание Народного артиста РСФСР Любзову Ивану Александровичу — артисту Государственного Академического Малого театра.

В 1931 году после окончания ГИТИС И. А. Любзов, бывший некогда учеником судогово кокетера на Волге, начал свой артистический путь.

Следует широко использовать и распространить опыт передовиков и новаторов культурно-просветительной работы.

СВЕТ В ТУНДРЕ

и в эту пору не замирает культурная жизнь поселка, в котором немногим более тысячи жителей.

Нужно видеть, с каким интересом воспринимают наша аудитория все происходящее на сцене, говорит Петр Филиппович.

Рассказывая об этом, Петр Филиппович вспоминал, между прочим, такой эпизод: накануне летом агитационно-художественная бригада дома культуры совершила тысячекilометровое турне по рыболовским колхозам Таймыра.

Полиграфисты Дона к XX съезду КПСС

РОСТОВ-НА-ДОНУ. (Наш корр.). В минувшем году закончено строительство новых помещений для типографий в Анастасьевском, Егорьевском, Кагальницком, Неклазовском и многих других районах области.

Полиграфисты Дона встречают XX съезд ВКП(с) самоотверженным трудом на всех производственных участках.

В 1931 году после окончания ГИТИС И. А. Любзов, бывший некогда учеником судогово кокетера на Волге, начал свой артистический путь.

УКАЗ

Президиума Верховного Совета РСФСР О присвоении почетного звания Народного артиста РСФСР Любзову И. А.

За большие заслуги в области театрального искусства присвоено почетное звание Народного артиста РСФСР Любзову Ивану Александровичу — артисту Государственного Академического Малого театра.

В 1931 году после окончания ГИТИС И. А. Любзов, бывший некогда учеником судогово кокетера на Волге, начал свой артистический путь.

Следует широко использовать и распространить опыт передовиков и новаторов культурно-просветительной работы.

На снимке: сцена из оперы «Нюрбург Восторг».

В СТАРЕЙШЕМ ТЕАТРЕ ЯКУТИИ

Тридцать лет назад в Якутске был создан первый в республике национальный Музыкально-драматический театр.

ПЛАНЕТАРИЙ В ТАГАНРОГЕ

Когда все разместились в просторном куполообразном зале, перед зрителем возникла необыкновенная картина: наступили сумерки и вокруг загорелись огни.

Тысячи горожан побывали уже в открывшемся при краеведческом музее планетарии.

Недавно же отметили инициативный директор краеведческого музея А. Пущкаренко, вкладывший много энергии и настойчивости в создание нового очага культуры.

На снимке: кандидат физико-математических наук К. Штосский (слева) и начальник экспериментальной мастерской Московского планетария С. Михайлов за установкой аппарата УП-4.



Д. Ойстрах

Легко, наша песня, как птица, Пусть слышит ее великий мир. Будем вечно тобою гордиться, Родной и любимой Таймыр!

А. ТОРЧИНСКИЙ, корр. «Советской культуры».



На снимке: кандидат физико-математических наук К. Штосский (слева) и начальник экспериментальной мастерской Московского планетария С. Михайлов за установкой аппарата УП-4.

Новости искусства

История кино знает две экранизации «Отелло» немецкой немой фильм с Эмилем Янгингом в главной роли и произведение американского режиссера и актера О. Уэсса.

Наши фильмы являются в некоторой степени творческой полемикой с последним фильмом, — рассказывает С. Юткевич. — Наша концепция трагедии строится во многом на лучших традициях театральной культуры.

Возможности кино широко используются с первых кадров фильма, где образно, четко представляется Дедемона, зрительно показывается предвещающая жизнь мавра.

ЗВУЧАТ РАССКАЗЫ ТАГОРА

Когда слушаешь рассказы классика индийской литературы Рабиндраната Тагора в исполнении Натальи Эфрон, испытываешь такое чувство, будто перед тобой оживают тонкие, мудрые в своей простоте миниатюры индийских мастеров.

Наталья Эфрон читает рассказы: «Свет и тени», «Судья», «Тетрадь» и «Отречение».

Самые различные люди фигурируют в рассказах Тагора: скромный кинолюбитель Шришрибушон, протестующий против несправедливости; деукина Ума, для которой нет большей радости, чем радость приобщения к древней культуре ее народа.

ТОЛЬКО МЕЧТА

Композитор Борис Кырвер в содружестве с либреттистом Арди Лийнесом написал оперетту «Только мечта».

Недавно зрители увидели эту музыкальную комедию на сцене театра «Валлеуэйне» в Тарту.

Спектакль поставлен Эми Кайду, оформление художника Георга Сандера.

ЮБИЛЕЙНЫЙ СПЕКТАКЛЬ

Образ человека, который изображен на снимке, с детских лет сопутствует нам. Это Тарас Бульба.

Последнюю свою премьеру — спектакль «Тарас Бульба» — поставил XX съезд КПСС.

Сцена из оперы «Тарас Бульба».

ПОСТАНОВКА БАЛЕТА САМОДЕЯТЕЛЬНОМ КОЛЛЕКТИВОМ

В Краматорске на праздничном новогоднем вечере хореографическая студия Дома культуры Ново-Краматорского машиностроительного завода имени Сталина показала новую работу — балет композитора А. Свечникова «Марш Бульба».

Зрители тепло приветствовали своих товарищей по заводу, впервые участвующих в балетном спектакле.

В Краматорске на праздничном новогоднем вечере хореографическая студия Дома культуры Ново-Краматорского машиностроительного завода имени Сталина показала новую работу — балет композитора А. Свечникова «Марш Бульба».



Алтайский край. Библиотека зерновоза «Алтай», созданная на целинных землях, скоплектована из трех тысяч книг, присланных на разных этапах Советского Союза. Библиотека имеет 500 постоянных читателей.

Положились читатели, проведя дни в библиотеке, читая книги, журналы, газеты, листовки, брошюры, листовки, брошюры, листовки, брошюры...

Прислушались к голосу читателей и литературной общественности, централизовать и местные издательства, централизовать и местные издательства, централизовать и местные издательства...

Коллегия Министерства культуры СССР согласилась с предложениями издательства и утвердила сводный тематический план переиздания произведений художественной литературы на русском языке в 1956 году.

План переиздания художественной литературы

Кроме того, в качестве приложений к журналу под названием «Ветер» в 1955 году изданы...

Будет продолжен выпуск 24 сборников сочинений, изданные которых начато в 1955 году и др.

Любители книги получат лучшие произведения иностранных писателей. Гослитиздат обещает выпустить...

Известия советской литературы — русский перевод СССР. Кроме того, Гослитиздат готовит четвертоминутные «Русские повести второй половины XIX века»...

Помимо перечисленного в издательстве будет издан ряд новых произведений, посвященных истории литературы. Гослитиздат поручит их издательству «Литературная литература»...

Много переводной литературы выпустит местное издательство. Гослитиздат готовит и печатает интересную серию: «Памятники мировой эстетической мысли»...

Сельские композиторы в Москве

Звонит задумчивая мелодия в притихшем зале. О том, как прощались девушка с любимым, как прощала не забывать ее, а он уехал и оставил «одну только ласковую слезу»...

Уже много лет руководит она хором колхозниц, в репертуре которого не только произведения советских композиторов и старинные народные песни, но и свои оригинальные сочинения.

Месяц провели участники семинара в Москве. Они слушали лекции о речевых Центральном Комитете партии по вопросам литературы и искусства.

На днях в Центральном доме композиторов состоялся вечер, посвященный итогам семинара. Гости приветствовали композитора А. Хачатуряна.

ЧИТАТЕЛИ РАССКАЗЫВАЮТ...

За последний год до неузнаваемости изменился облик казахской коммунальной стены. На безлюдной равнине появились садоводы-огородники.

Как обставить квартиру, чтобы она была уютной? Как правильно, тщательно одеть ребенка, сделать для него занимательную игрушку?

Наша партия призвала нас на подвиг трудовой. Завалей, подружка Маша, Я, как жид, подлою.

Каждое искусство в жизни. Читатель узнает, как воспринимать произведения в альбоме, рисунки, эскизы вышивок, образцы всевозможных орнаментов.

В последние выходные дни МГУ Рамочки не ступает никак тишина. Давно уже погасли огни в атомке.

Книголюбцы установили четкий порядок своих бесед. Один из участников встреч, прочитав книгу, рассказывает о ее достоинствах и недостатках.



Широте возможностей реализма

К числу удивительных биографий можно отнести работу о советских художниках, меценатах за последние времена.

И. Шадр по праву может считаться классиком нашей скульптуры. Такое его произведение, как «Вулканик — оружие пролетариата».

воспринял события первой мировой войны, сколь решимости для его художественного самосознания было воздействие Октябрьской революции.

В главе «Монументальные произведения 20-х годов» особое внимание привлекает волнующий рассказ о посмертном портрете В. И. Ленина.

Гламурно автор справедливо объясняет не только высоким талантом и профессиональными мастерством, но и в первую очередь неразрывной связью художника с жизнью.

Общее внимание привлекает одна из заключительных глав книги — «Памятник Горькому», где успешно решена задача анализа и оценки формальной композиции памятника.

В самом характере избранной скульптуры, основанной в пору ее формирования, и сформированная, есть известная противоречивость.

Автор определяет ее как отражение борьбы в самом мироощущении Шадра, борьбы между отвлеченно-романтичным пониманием действительности и стремлением к последовательному реализму.

Сказано весьма категорично, по яркой и справедливо Грандиозной, поражающей дерзостью смелостью творческой мысли проект «Памятника мировой скульптуре».

Конечно, в проекте «Памятника мировой скульптуре» есть много абстрактной символики и даже известной налет модернизма.

На протяжении глав, посвященных послевоенному творчеству скульптора, можно встретить немало верных замечаний и выводов о роли романтизма в работах Шадра.

Во-первых, если взглянуть хотя бы на помещенную в книгу репродукцию портрета, то можно без труда убедиться, что ни сюрреализма, ни тем более «бесчеловечности» в нем нет.

Вопросы, почему драматизация образа, которая, действительно, есть в портрете и достижима очень убедительно.

Во-вторых, если взглянуть хотя бы на помещенную в книгу репродукцию портрета, то можно без труда убедиться, что ни сюрреализма, ни тем более «бесчеловечности» в нем нет.

Во-вторых, почему драматизация образа, которая, действительно, есть в портрете и достижима очень убедительно.





Дейсон Картер.

которых конкретных сторонах этой проблемы.

Начник с кино. В Канаде огромный успех имел советский фильм «Большой концерт»...

Что касается обмена фильмами, то наша страна не может предложить вниманию канадских зрителей художественные кинокартины.

Вернусь к балету, но уже не в кино, а на сцене. Канадские газеты, не находящие еще недавно доброго слова о Советском Союзе...

В 1954 году мы привезли у себя Союзу Головинку. Она буквально покорила канадцев.

С одной стороны в СССР может быть, в какой-то мере, канадский балет? Я не представляю себе такого обмена...

Несколько слов о перспективах культурного обмена между советским народом и вторым по численности народом новейшей страны...

Нам следует продолжать обмен музыкантами-исполнителями. И полагаю, что в концертных залах Москвы, Ленинграда и других городов у нас могут выступить канадские хоромы коллективы.

В начале декабря в итальянских газетах было опубликовано обращение, подписанное профессором Сибилой Алерио...

КУЛЬТУРНЫЙ ОБМЕН—ПУТЬ К ДРУЖБЕ

Дейсон КАРТЕР, президент Общества канадо-советской дружбы

ом во французской ее части. Я осмелюсь предсказать, что в недалеком будущем именно в Квебеке советским артистам будет устроена самая восторженная встреча.

Теперь об искусстве детей. Пока у нас состоялось лишь первое знакомство с талантливыми советскими мальчишками. Общество канадо-советской дружбы и его отделения устроили небольшую выставку рисунков юных советских художников.

Безусловно, канадские и советские картинные галереи могли бы обмениваться своими сокровищами. Кстати, рассказы журналистов, побывавших в СССР, о шедеврах русской живописи пробуждали интерес всех любителей изобразительного искусства.

И снова о детях, но на этот раз речь будет идти о музыке. Я, возможно, приятно удивлю советских читателей, если скажу, что в Виннипеге, где я живу, каждую субботу устраивается самый большой и мирный детский музыкальный фестиваль.

Нам следует продолжать обмен музыкантами-исполнителями. И полагаю, что в концертных залах Москвы, Ленинграда и других городов у нас могут выступить канадские хоромы коллективы.

Канада и СССР — единственные страны, где на севере, в районе Арктики, живут народы со своей своеобразной культурой. Наши экспедиции делают красивые находки, являющиеся образцами народного творчества.

5 января в Ленинграде состоялось открытие III Национального конгресса по вопросам народной культуры.

сомненно, были бы очень популярны. Семьдесят высочайшей культуры у наших индейцев. Было бы очень хорошо, если бы, например, делегация из Узбекистана посетила западное побережье Канады...

С большим сожалением приходится отметить, что современному советскому литератору мало знают в Канаде. На один крупный книжный магазин в Канаде не продает книг советских писателей.

Я хочу закончить свою статью ответом на вопрос: «Как оцениваются перспективы развития широкого культурного обмена между СССР и Канадой?». Возможности сами по себе огромны.

С того времени начал расти приток желающих о посещениях Советского Союза, а спустя некоторое время в печати появились статьи, авторы которых одобряли идею установления широкого культурного обмена.

Общество канадо-советской дружбы делает все возможное, чтобы организовать постоянный обмен духовными ценностями. Мы считаем, что следует использовать все формы: посольств делегаций инициативы официальных учреждений и профессиональных организаций.

Мы — советники. Пусть же народы СССР и Канады будут связаны тесными, неразрывными узлами культурного сотрудничества!

За прогресс, за дружбу народов

маю сил, чтобы удовлетворить естественную тягу широких народных масс к знаниям...

Вопросы культуры стояли в центре внимания участников Всесоюзного съезда сторонников мира (декабрь 1955 года). В специальной резолюции съезда отмечено, что в последние годы представители интеллигенции начали продвигать те барьеры, которыми их разделяла «холодная война».

Партитура «Пестрого теленка» отмечена бесспорным мастерством и хоршими вкусом, что скрывается в а отборе мелодического материала, и в гармонизации, и в манере оркестровки.

В «Пестром теленке» интронисы и сюиты и музыка, хотя, конечно, можно по-

желать большей динамичности в развращении действия, большей отчетливости музыкальных характеристик.

Интерес спектакля определяется яркой игрой исполнителей главных ролей — Жужки Петрши (Вера), Мисо Хадича (Иштван) и уже знакомых нам по спектаклю «Сильва» Фореция Петуса (Маргон Тайта), Роберта Ратона (Тобиан Фокс), Золта Сен-теши (Пошка Бишпа).

Спектакль ведет дирижер Ласло Варади, в лице которого мы познакомились еще с детства с представлением венгерского музыкального искусства, уже давно пользующегося у нас славой доброй славы.

В «Пестром теленке» интронисы и сюиты и музыка, хотя, конечно, можно по-

ЯЗЫК, ПОНЯТНЫЙ ВСЕМ НАРОДАМ

К итогам гастролей Д. Ойстраха в США

Ничего так не объединяет отдельные люди и целые народы, как живые встречи, взаимное знакомство с духовными интересами, культурными сокровищами, произведениями искусства.

О том, как активно может содействовать культурный обмен укреплению взаимопонимания, укреплению мира и дружбы между народами, это свидетельствуют закончившиеся гастроли народного артиста Советского Союза Д. Ойстраха в США.

Советский музыкант исполнил произведения Чайковского, Ветховена, Баха, Моцарта, Мендельсона, Брамса, Сен-Санса, Дебюсси, Исаак Шимановского, Франца Шостаковича, Прокофьева, Хачатуряна и других великих композиторов.

Гастроли Д. Ойстраха прошли с огромным успехом, это был настоящий триумф советского исполнителя мирового масштаба.

Американская печать уделяла много внимания концертам Д. Ойстраха. Каждое его выступление подчеркивалось на страницах газет самым подробным профессиональным разбором.

Газета «Нью-Йорк геральд трибун», указав на отличное исполнение советским скрипачом произведений Ветховена и Брамса, пишет, что при исполнении концерта Прокофьева «каждый нот, каждый такт, каждая пауза, каждая фраза свидетельствовали о виртуозности и исключительной глубине выражения».

Музыкальный критик газеты «Нью-Йорк пост» Динсон высказал следующие слова: «Дивная, прекрасная, прекрасная диапозона с поразительной точностью. Подобно своему современнику пианисту Эмилю Гилельми — продолжает Динсон — он исполняет произведение без манерности, не прибегая ни к чему повальному, но акцент, который мы слышим, несомненно, является результатом произвольных размышлений и живого воображения».

Другой музыкальный критик — Карл Штедлин пишет в газете «Нью-Йорк джорнал-Америкен»: «Вряд ли сегодня существует более тонкий скрипач. Что касается его техники, музыкальности и художественного вкуса, не говоря уже о его стиле, то вряд ли найдется кто-нибудь, кто мог бы сравниться с ним».

Музыканты, критики, интеллигенты, переживая общественно, все простило люди Америки горячо приветствовали Д. Ойстраха как представителя миролюбивого советского народа, как посланца мировой культуры, посланца мира и дружбы.

В состав сборной команды хоккеистов СССР на олимпийские игры в Мюнхене вошли мастера М. Шишков, О. Гемнер, Д. Сакунев и другие. Лучшим результатом среди них в эту игру показал Р. Меркулов.

В Ленинграде состоялась традиционная лично-командная соревнования по спортивной гимнастике. Они приехали сильные гимнасты страны. В личном первенстве выиграл Константин Лебедев.

5 января в Швейцарии для участия в предоллимпийских международных соревнованиях, которые состоятся в высочайшем катке в Лавосе, выехала сборная команда советских хоккеистов. В ее составе Б. Шахов, О. Гончаренко, Д. Сакунев.

В составе сборной команды хоккеистов СССР на олимпийские игры в Мюнхене вошли мастера М. Шишков, О. Гемнер, Д. Сакунев и другие. Лучшим результатом среди них в эту игру показал Р. Меркулов.

Недавно Советский Союз по приглашению Министерства культуры СССР посетила делегация иранских деятелей культуры Ирана.

Иранские деятели культуры получили возможность ознакомиться с искусством и идеями, что способствует взаимному пониманию и дружбе между народами.

По возвращении из СССР некоторые из членов делегации иранских работников искусства поделились своими впечатлениями от поездки.

Все члены делегации в своих выступлениях единодушно отмечают, что в СССР они встретили теплый, радостный прием, что они восхищены достижениями советского искусства.

Культурный обмен укрепляет дружбу между народами, способствует взаимному пониманию и сотрудничеству.

Спортивный дневник

О Зарубежная спортивная печать полна радостных предположений и VII зимних олимпийских игр. Спортивные специалисты называют имена вероятных победителей. Несмотря на самые разнообразные варианты...

Мнение складывается из того, что борьба за призовые места развернется между спортсменами скандинавского происхождения и Советского Союза. Именно эти страны имеют сильнейших в мире конькобежца и фигуристов.

Среди молодежи выделяются не только москвичи, ленинградцы, торжковчане, но и спортсмены других городов. Способным соперником, например, проявил себя Виктор Серохомов из Торжка.

При заездах на длинные дистанции выяснилось, что не все наши мастера умеют правильно распределять силы. На это они полагались далеко не лучшие результаты.

В состав сборной команды хоккеистов СССР на олимпийские игры в Мюнхене вошли мастера М. Шишков, О. Гемнер, Д. Сакунев и другие. Лучшим результатом среди них в эту игру показал Р. Меркулов.

В Ленинграде состоялась традиционная лично-командная соревнования по спортивной гимнастике. Они приехали сильные гимнасты страны. В личном первенстве выиграл Константин Лебедев.

5 января в Швейцарии для участия в предоллимпийских международных соревнованиях, которые состоятся в высочайшем катке в Лавосе, выехала сборная команда советских хоккеистов. В ее составе Б. Шахов, О. Гончаренко, Д. Сакунев.

В составе сборной команды хоккеистов СССР на олимпийские игры в Мюнхене вошли мастера М. Шишков, О. Гемнер, Д. Сакунев и другие. Лучшим результатом среди них в эту игру показал Р. Меркулов.

Для удовлетворения пожеланий членов делегации. Другая иранская газета «Оттава» придала название главы делегации Фортури: «Мы весьма благодарны за оказание нам в Советском Союзе государственного гостеприимства».

В Тегеране в Доме культуры ВОНС собралось 400 человек, чтобы послушать рассказ архитектора Фортури о поездке в Ленинград, где их встречали и познакомили с Советским Союзом.

Все это говорит о том, что иранский народ хочет знать правду о Советском Союзе, о его миролюбивой политике, о замечательных успехах советского народа в СССР, строящего новую и справедливую жизнь.

Некоторые наиболее реалистичные печатные органы опубликовали критические статьи о поездке делегации иранских деятелей культуры Ирана.

Эти факты никак не влияют на выиславляющиеся отдельные политические деятели Ирана о том, что они стоят за укрепление дружбы с Советским Союзом.

„ПЕСТРЫЙ ТЕЛЕНОК“

Будапештский театр оперетты показал в Москве спектакль «Пестрый теленок» (музыка Отто Винце, либретто Матина Чинарека) — современную музыкальную комедию, рассказывающую о борьбе старого и нового в венгерской деревне.

Партитура «Пестрого теленка» отмечена бесспорным мастерством и хоршими вкусом, что скрывается в а отборе мелодического материала, и в гармонизации, и в манере оркестровки.

В «Пестром теленке» интронисы и сюиты и музыка, хотя, конечно, можно по-

желать большей динамичности в развращении действия, большей отчетливости музыкальных характеристик.

Интерес спектакля определяется яркой игрой исполнителей главных ролей — Жужки Петрши (Вера), Мисо Хадича (Иштван) и уже знакомых нам по спектаклю «Сильва» Фореция Петуса (Маргон Тайта), Роберта Ратона (Тобиан Фокс), Золта Сен-теши (Пошка Бишпа).

Спектакль ведет дирижер Ласло Варади, в лице которого мы познакомились еще с детства с представлением венгерского музыкального искусства, уже давно пользующегося у нас славой доброй славы.

В «Пестром теленке» интронисы и сюиты и музыка, хотя, конечно, можно по-



Ж. Петрши в роли Бора.

600 и художник Тибор Борчени много сделал для успеха спектакля. Зрителям запомнились и экспонированные сцены, и в частности картина свадьбы, где так интересно показаны красивые народные обычаи, и замечательные танцы, и декорации, раскрывающие поэзию венгерской природы, и в особенности великолепные костюмы.

Спектакль «Пестрый теленок» — один из многих постановок современных венгерских оперетт, осуществленных на сцене театра за последние годы. Надо отдать должное интересу театра к новому репертуару, его работе по привлечению композиторов и артистов и разработке важных тем нашего времени.

В «Пестром теленке» интронисы и сюиты и музыка, хотя, конечно, можно по-

«Советская культура» выходит по вторникам, четвергам и субботам. Адрес редакции и издательства: Москва И 90. I-я Мещанская ул., п. 5. Телефон: секретариат редакция В 8-31-14; отдел театральной культуры В 8-31-13; отдел издательства, полиграфии и типографии В 8-31-03; отдел оформления В 8-02-02; абонентский отдел В 8-15-02 и В 8-73-02.

Типография «Гудок», Москва, ул. Станкевича, 7. Зэк. № 53